

## 太原捧回生态文明建设两大“金”字招牌

### 娄烦县和西山示范区分获殊荣

本报讯 太原生态文明建设成果丰硕。10月28日,在山东济南召开的中国生态文明论坛年会上,娄烦县被生态环境部命名为国家生态文明建设示范区,太原西山生态文化旅游示范区被命名为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,太原再添两张最具含金量的“绿色名片”。

近年来,太原市委、市政府坚决把学习宣传贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神作为重大政治任务,作为彰显“两个维护”的具体体现,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,深入打好污染防治攻坚战,全面再现“锦绣太原城”盛景,全力推动高质量发展,生态文明建设取得显著成效。

作为省城后花园、避暑清凉地、绿色大氧吧,娄烦县以绿色转型赋能高质量发展,力争在保护中发展、在发展中进一步加大保护,近年来完成营造林10.65万亩,绿化村庄39个,绿化通道54公里,库周造林2.1万亩,全县林草覆盖率达75%,获得了全国绿化模范县荣誉称号。作为省城的水源地,该县坚持“水生态”保护与“水流失”治理相结合,山水林田湖草生态保护修复工程全部竣工,实施石峡沟湿地、汾河水库库周水环境综合整治修复工程建设,新增湿地4000余亩,两个国考断面水质常年达到地表水二类标准以上。多年来,该县大气环境质量位居全省前列,连续五年全市第一。

(下转第2版)

# 习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大部署,准确把握党的民族工作新的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、同民族地区各项工作主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指

出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、同民族地区各项工作主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平强调,党的二十大以后,全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社

会主义现代化强国,一个民族也不能少。我们要大力推进各民族共同团结奋斗,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量;要全面实现各民族共同繁荣发展,让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民族悠久历史,把马克思主义民族理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑,科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要优化学科设置、加强学科建设,把准研究方向,深化中华民族共同体重大基础性问题研究,加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系。注重激发广大专家学者的积极性主动性创造性,加强青年专家学者的

培养,为他们把好方向、搭建平台、创造机会,鼓励他们潜心钻研、厚积薄发,推出立足中国历史、解读中国实践、回答中国问题的原创性理论成果。

习近平强调,要着眼建设中华民族现代文明,不断构筑中华民族共有精神家园。必须顺应中华民族从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势,深刻理解把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。要面向各族群众加强党的理论和路线方针政策教育,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育,用共同理想信念凝心铸魂,深入培育和践行社会主义核心价值观。

(下转第3版)

# 山西省委召开全省领导干部会议

### 中央决定:唐登杰同志任山西省委委员、常委、书记 黄建发宣布中央决定 唐登杰出席并讲话 金湘军主持



10月28日,山西省委召开全省领导干部会议。

山西日报记者 史晓波 摄

开放,扎实推进高质量发展。完整、准确、全面贯彻新发展理念,持续强化教育、科技、人才支撑,聚焦制造业振兴升级主攻方向,协同推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大,加快构建体现山西特色优势的现代化产业体系,扛牢能源稳产保供政治责任,纵深推进能源革命综合改革试点,加快建设高标准市场体系,营造市场化法治化国际化营商环境,打造内陆地区对外开放新高地,更好统筹发展和安全,在服务和融入新发展格局中实现更大作为。三要进一步加快美丽山西建设,久久为功擦亮生态底色。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护,加快发展方式绿色低碳转型,大力实施“一泓清水入黄河”工程,着力打造黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区,筑牢护卫京津冀生态安全重要屏障。四要进一步提升基本公共服务水平,造福三晋人民。坚持以人民为中心的发展思想,促进高质量充分就业,切实办好人民满意的教育,完善多层次社会保障体系,提升医疗服务水平,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,巩固拓展脱贫攻坚成果,持续提升城乡居民收入,扎实推进共同富裕,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更有保障。五要进一步深化全面从严治党,以良好政治生态保障高质量发展。坚定扛起管党治党主体责任,树立和践行正确政绩观,打造忠诚干净担当的高素质干部队伍,加强各级党组织特别是基层党组织建设,激励干部敢于担当、积极作为,锲而不舍落实中央八项规定精神,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,营造更加风清气正的政治生态。

唐登杰表示,作为省委书记,我要严格执行民主集中制,真诚对待同志,公道选用干部,加强调查研究,坚持以上率下,更好发挥省委总揽全局、协调各方的领导作用。

(下转第2版)

## 央视报道阳曲县科学种植产量高

本报讯 在山西太原阳曲县,当地种植的28万亩玉米已经成熟,正在进行收割作业。10月27日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目以“山西阳曲:玉米大豆套种 科学种植产量高”为题,报道阳曲县多项措施确保粮食丰收。

报道中,在阳曲县的一处玉米地里,玉米收割机和大豆收割机在100多亩的大豆、玉米带状复合种植区里来回穿梭。收割机轰鸣而过,玉米和大豆秸秆被粉碎,留下成

熟的农作物。当地的种粮户介绍,这片农田地势平坦、土壤肥沃,旱作农业基础条件好,并且都选择的是适合套种的玉米和大豆品种。

报道称,今年阳曲县粮食种植面积超过36万亩,其中玉米种植面积28万亩。当地通过撂荒地整治、农技人员下乡等措施,帮助农户做好田间管理,确保粮食丰产丰收。

(李晓并)

## 多家央媒关注迎泽区“手语课堂”

本报讯 太原市迎泽区近日在“迎泽发布”微信公众号正式上线“手语课堂”后,人民网、新华网、央广网等多家媒体给予关注,称其在推广国家通用手语工作上迈出坚实一步。

报道介绍,随着社会的进步,聋哑人与社会的交往日渐频繁。手语作为一种沟通和交流的方式,得到了越来越广泛的重视。此次,迎泽区决定在“迎泽发布”微信公众号上开辟推广国家通用手语专栏,为聋哑人构建一个少障碍甚至是无障碍的交流环境,这在山西尚属首次。

正式上线的第一集“手语课堂”视频,采用国家通用手

语动作,选取了日常生活中一些常用句子加以介绍,每个句子都由专业人员示范手语动作,并附有针对分解动作的详细讲解,既可以用于聋哑人学习交流,也可以供社会各界人士学习,极具针对性和实用性。

(李晓并)

央媒  
看太原

## 轨道1号线BIM项目获“联盟杯”一等奖

本报讯 10月27日消息,中国铁路BIM联盟第五届“联盟杯”铁路工程BIM(建筑信息模型)应用大赛结果公示结束,“太原市城市轨道交通1号线一期工程BIM技术应用”项目荣获“综合工程项目BIM应用——多阶段应用组”一等奖。

第五届“联盟杯”铁路工程BIM应用大赛由铁路BIM联盟、中国铁路工程建设协会主办,是铁路行业BIM应用权威推广、交流平台,该赛旨在推进铁路行业BIM技术应用向纵深发展,服务铁路行业数字化转型和产业升级,是

国内铁路系统BIM领域的最高奖项。

“太原市城市轨道交通1号线一期工程BIM技术应用”项目由轨道集团全资子公司太原市轨道交通智慧建造科技有限公司会同太原轨道交通一号线建设运营有限公司、中铁第五勘察设计院集团有限公司联合申报。项目组高度重视此次比赛,组织参赛成员多次模拟答辩汇报,经反复修改,最终以高质量的成果、高水平的汇报在全国各勘察设计院所、央企总承包单位、软件公司等110个入围项目中脱颖而出,荣获佳绩。

(司勇)

## 太原植物园再获全国性科普荣誉

本报讯 10月27日消息,中国植物学会公布了17家首批被认定为“中国植物学会科普教育基地(2023—2028年)”的单位名单,太原植物园是山西省唯一入选单位。

为激励先进、树立典型,进一步调动社会力量参与科普事业的积极性,中国植物学会今年组织开展了科普教育基地申报认定工作。经过一系列的推荐、评审工作,太原植物园成功入选。太原植物园是一座集科学研究、科普教育、旅游观光、生态休闲为一体的综合性植物园。在科普教育方面,太原植物园注重将文化旅游资源和现代科技贯通融合,

将植物文化转化为教育资源,将教育资源转化为课程资源,将课程资源转化为学习成果,以多种形式的科普活动为载体,为植物园发展赋能,为推动植物科学的发展和普及作出了积极贡献。

太原植物园科研科普部部长吕剑南表示,今后,太原植物园将进一步健全科普教育工作机制,大力推进植物资源科普化,科普主体多元化、科普服务优质化,推动植物园的高质量发展,为促进科普事业发展贡献智慧与力量,为全面再现“锦绣太原城”盛景作出应有贡献。

(刘晓亮)